

EL DEFENSOR DE GRANADA.

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos raxonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrada muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	1.75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado)	17.50
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado).	20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR.

LUIS SECO DE LUCHINA.

Gelinas é Imprenta.

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. líneas 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7.50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas líneas á juicio del Director. (Pago anticipado.)

Asamblea provincial.

Bajo la presidencia del Sr. Montes, reuniéronse ayer los diputados señores Segura, Sanmartín, Echevarría, Burgos, Rada, Gomez Ruiz, Jimenez Caballero, Campos, Gonzalez, Ibañez, Trescastró, Ruiz Fuensalida Gallegos, García Moreno, Cañas, Bataller, Rúnés, Bejar, Jimenez de la Serna, Gomez Tortosa, Alcaráz y Hurtado.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión de anteayer.

El secretario dió lectura al dictámen emitido por la comisión de actas sobre las del Salvador y Campillo, y de Guadix; (entran en el salón los señores Sanz de Santiago y Gutierrez.) El presidente invita á los diputados á usar de la palabra acerca de dicho dictámen.

El Sr. Segura lo hace y empieza calificando de gravísimas todas las cuestiones que se relacionan con la discusión de las actas, porque ningún problema de los que están por resolver sobre el tapete de la política actual reviste la trascendencia que el problema electoral, por hallarse el sistema completamente desprestigiado á consecuencia de su corrupción y falseamiento, de tal modo, que si no se acude prontamente á moralizarlo, el sistema representativo amenaza derrumbarse por falta de verdadera base. Dice que no hay que que esperar el remedio de las esferas superiores, pues ya se ha visto que el Gobierno no se cura de semejante cosa. Entra de lleno en el objeto de su discurso, que es combatir el acta de Guadix, la que considera muy grave, y en ella gravísimos los hechos que constan de no haber sido admitidos los pliegos para interventores presentados á la mesa en tiempo hábil, ni tampoco la protesta formulada contra tal desafuero. También denuncia la intervención de las autoridades anterior y posteriormente al acto de la elección. Continúa examinando los hechos que aparecen en la información instruida por las oposiciones de aquel distrito, y concluye declarando que siendo evidente el vicio de nulidad de la referida acta, pide á la Asamblea que no acepte el informe favorable emitido por la Comisión.

Contéstale el Sr. Béjar, el cual, despues de un extenso discurso, termina pidiendo que se apruebe el acta, y así lo acordó la asamblea.

Seguidamente se aprobaron las de Loja y Montefrío, y leídos los artículos 51 y 60 de la Ley provincial, suspendióse la sesión para que los diputados se pusiesen de acuerdo para elegir presidente definitivo.

Reanudada la sesión, el Sr. Barragan pide que el nombramiento de presidente se efectúe por aclamación y así se acuerda, siendo aclamado el Sr. Burgos. Acto seguido fué electo vicepresidente el Sr. Barragan, y secretarios los Sres. Campos y García Moreno.

El Sr. Burgos tomó posesión del cargo para que fué elegido, y pronunció un elegante discurso dando las gracias á sus compañeros, y ofreciendo dedicarse con ferviente entusiasmo á procurar el bien de la provincia.

Inmediatamente penetró en la sala el gobernador civil, que ocupando la presidencia, declaró en nombre del Gobierno, constituida la Diputación provincial.

Despues, propuso que se determinase el número de sesiones que se han de celebrar en el presente período administrativo, y se acordó que fuesen ocho.

Procediéndose al nombramiento de la Comisión permanente, resultaron elegidos por el distrito de Granada, para el primer turno, D. Mariano Fernández Pareja; para el segundo D. José Béjar; para el tercero D. Valentin Agrela y para el cuarto el Sr. Hurtado.—Por el distrito de Guadix é Iznalloz: para el primer turno el Sr. Rada; para el segundo el Sr. Gallegos; para el tercero el Sr. Gonzalez y para el cuarto el Sr. Burgos.—Por el distrito de Loja y Montefrío: para el primer turno D. Enrique Alcaráz; para el segundo D. Francisco Campos; para el tercero D. Pablo Ibañez y para el cuarto el Sr. Ruiz Fuensalida.

Leído el artículo 12 de la ley, el Sr. Jimenez de la Serna pide que el nombramiento de vicepresidente de la Comisión se efectúe por aclamación y así se acuerda recayendo en el Sr. Rada.

Se nombran las comisiones, y se levanta la sesión á las cuatro y media de la tarde.

Sociedad económica.

A las cuatro de la tarde de ayer, celebró sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Director Ilmo. Sr. D. Fabio de la Rada y Delgado.

A 80 ascendía el número de socios que asistieron. El objeto era, la elección de cargos para el bienio de 1885 y 1886.

Antes de procederse á la votación, y despues de leer el Sr. Secretario general, los artículos del reglamento, referentes al acto, pidió la palabra el señor Ruiz Urbina (D. Francisco), y dijo: Hace dos años que esta corporación estaba en un estado financiero, que todos veíamos con pena. La sociedad, señores, marchaba á pasos agigantados á su total ruina; iba á desaparecer.

En aquella época se nombró nueva junta de gobierno, que es la que actúa hoy, y desde entonces varió por completo el aspecto de la corporación; debido no más que á la infatigable actividad desplegada en estos dos años por el secretario Sr. Villarreal, secundando sus laudables propósitos los demás señores que componen dicha junta directiva. Por lo tanto, pido á los señores presentes se sirvan acordar se consigne en actas un voto de gracias á los ya repetidos señores. Por unanimidad se acordó así.

En seguida se procedió á la votación secreta, y resultaron elegidos por unanimidad: Director, Ilustrísimo señor don Fabio de la Rada y Delgado; Vice-director, D. Aureliano Ruiz Torres; Censor, don Fernando Perez del Pulgar, conde de las Infantas; Vice-censor, Sr. Conde de Miravalle; Tesorero, don Rafael Ruiz Victoria; Contador, D. Benito Ventué y Peraltá; Secretario general archivero, Ilustrísimo señor don Francisco de Paula Villarreal y Valdivia, Vice-contador, D. Antonio Rosales Pavia, y Vice-secretario, D. Pablo Peña Entrala, los cuales según dispone el referido Reglamento, tomarán posesión de sus cargos en la primera junta que se celebre en enero próximo.—X.

La ciencia médica en Granada.

Con el epígrafe *La cuestión bactericida y el bacilo colerígeno*, ha escrito el ilustrado doctor D. Eduardo García Solá, un estudio, que ha llamado justamente la atención de cuantas personas lo han leído. En la confianza de que lo agradecerán nuestros lectores, y en el deseo de que lo conozcan los granadinos, reproducimos á continuación de la *Revista de Medicina y cirugía prácticas*. Dice así:

«Si en todo género de personas ha suscitado vivísimo interés la discusión apropiada de la vitalidad de los esquizofoitos últimamente establecida, bien se alcanza cuánto no debía ser el despertado en quien, como nosotros, micrófilos de la víspera y no del día siguiente, conal hoy abundan, hace muchos años tratamos de difundir en España los útiles servicios del examen amplificante para la dilucidación de los problemas nosogénicos y terapéuticos. Mas, el deseo de emitir nuestra opinión sobre un punto doctrinal que veníamos de tiempo atrás cultivando,

vióse enfrenado por el propósito de realizar previamente algunos experimentos ya exclusivamente dirigidos á comprobar la resistencia vital de ciertos micro-organismos en frente de los agentes reputados para la desinfección; y aunque todavía proseguimos estas investigaciones en el gabinete histológico de la Facultad de Granada, son ya los resultados bastante decisivos para merecer darlos á la publicidad.

Ante todo, importa consignar terminantemente que ningún profesor español ha llevado á cabo experimentos directos con el pseudospirilo colerígeno para apreciar su mayor ó menor resistencia bajo el influjo de los microbicidas que para la desinfección se emplean. En nada nos desdora esta paladina confesión, pues lo propio ocurre á los franceses é italianos, y la Comisión de París que fué á Tolon, compuesta de micrografos como Strauss y Roux, creía se necesitaban procedimientos especialísimos de cultivo y preparación para ponerlo de manifiesto, hasta que Koch les demostró la sencillez del proceder que empleara para descubrirlo, invitándoles á que, por vez primera, observasen el alga productora del cólera (1). En consecuencia, y siendo distinta la resistencia vital de los microfitos filisparos según su especie, claro es que no podemos establecer conclusiones absolutas, por lo que al *bacillus en coma* se refiere, mientras no experimentemos directamente con él, cosa que, hasta hoy, no sabemos se ha realizado más que por Koch y sus ayudantes. No debe, pues, el público, lego ó científico, abrigar una confianza absoluta ni abandonarse á un pesimismo exagerado, en vista de las encontradas opiniones emitidas en la prensa con motivo de esta palpitante cuestión.

También importa muy mucho, al abordar ya el punto litigioso de la vitalidad de las bacterias, que previamente nos entendamos respecto al criterio que ha de servirnos para calificar el hecho de la muerte ó de la vida en estos pequeños seres. ¿Se las considerará vivas porque no se disuelvan, ó al menos se disgreguen, bajo la acción del microbicida ensayado? No, porque sabido es que el ácido sulfúrico fija de una manera admirable la morfología de los esporos, micro-gérmenes bacterioides, espirilos, micrococcos, etc., hasta el punto de que es un buen medio para recoger y conservar preparados, aunque muertos, los micro-organismos atmosféricos. ¿Será bastante el criterio de la movilidad del esquizofoito en el campo de la preparación? Tampoco, por dos razones: 1.ª porque con él se está sosteniendo, por personas veraces, lo blanco y lo negro, la afirmativa y la negativa, y en cuestiones de hechos, no de subjetiva apreciación, el buen criterio resuelve de plano todas las discusiones, 2.ª porque ni la movilidad (que puede ser histolítica, ó de descomposición, ó pasiva, es decir, de arrastre) arguye vida, ni la inmovilidad (que puede originarse por lo que en microbiología se llama *estado de conservación*) arguye muerte.

Si, pues, no bastan los precedentes criterios, únicos empleados por los observadores que recientemente han tratado esta cuestión importantísima, ¿de qué medios nos valdremos para determinar la vitalidad de los esquizofoitos? Tres son los que consideramos infalibles, á saber: el cultivo sucesivo, la coloración bajo el influjo de las anilinas y la inoculación. Si los microbios de un líquido tratado por cualquier sustancia desinfectante, muévanse ó no se muevan, aparezcan ó no muy vivos y colando, dan una siembra vana cuando con ellos se hacen picaduras de cultivo en un líquido que les sea fértil, muertos estaban. Si, por el contrario, se cultivan en el líquido nutritivo, al cual hemos procurado no lleguen gérmenes atmosféricos mediante la filtración del aire, su vitalidad es segura. Y vamos á la segunda prueba, que se funda en el siguiente hecho: toda bacteria viva no se colora, al paso que muerta se colora al momento, sobre todo por el violeta de anilina. De consiguiente, la facilidad ó imposibilidad de teñirse es un medio, sobre seguro expedito, para reconocer su vitalidad. Queda, por último, el recurso probatorio de la inoculación en el hombre ó en los demás animales; criterio que despues de todo, es el de más directas aplicaciones clínicas, pues por ese camino contraemos las enfermedades, y aunque el desinfectante no matare al esquizofoito, con tal que anulase su cultivo intra-orgánico, ya

(1) Por cierto que dichos señores no pudieron demostrar á Koch el microbio que la Comisión francesa de Egipto afirmó existía en la sangre de los coléricos. (Discurso pronunciado por Koch en el Instituto Imperial de Sanidad de Berlín el 26 de Julio del presente año, ante Bergmann, Leyden, Virchow, Hirsch y otras celebridades médicas de Alemania, todos ellos consejeros íntimos de Sanidad.)

teníamos lo bastante para darnos por muy satisfechos.

No negaremos que para realizar las pruebas anteriores, sobre todo la primera y la última, requiérese tiempo, paciencia y habilidad en la experimentación. Por ello era grande nuestra sorpresa, cuando cada un día leíamos en los periódicos médicos y no médicos: «con tal sustancia, muertos; con tal otra, vivos;» sucediéndose de tan vertiginosa manera estas certificaciones de defunción ó, estas ejecutorias de inmortalidad, cual si para dictarlas bastara deslizar el agente de ensayo entre los dos cristallitos de la preparación, observando por el ocular lo que ocurría en esta mezcla, cuyo examen dispase todas las nebulosidades del asunto. Con este, que pudiéramos denominar *malísimo proceder del deslizamiento*, sólo se percibe la movilidad consiguiente á la irrupción del reactivo, variados oleajes y corrientes líquidas, una especie de *huida* de los micro-organismos al extremo opuesto de aquel por donde se deslizó el reactivo, y si éste fué cualquier ácido enérgico (nitríco ó sulfúrico), una particularidad digna de mención, por nosotros observada, consistente en la transparencia notabilísima que adquieren los coccos y diplococcos, así como los grandes esporos de los hongos micelinos. No carece de interés esta transparencia, en cuanto por lo menos arguye deficiencia de vitalidad, pues lo propio ocurre á los leucocitos, que al morir, siendo tratados por el ácido acético, adquieren una transparencia que permite descubrir el núcleo alojado en su interior. Por lo tanto, la única consecuencia de interés que pueda reportar este rápido examen por deslizamiento del reactivo, y que, en nuestra opinión, se representa por la transparencia que adquieren al morir los micrococcos, tampoco ha sido señalada.

Antes de terminar este punto vamos á permitirnos una observación, que bien pudiera calificarse de ruego. En beneficio de la ciencia, para evitar dudas y confusiones, y también con el objeto de difundir la práctica de la experimentación, convendría que al publicar las investigaciones realizadas se detallase hasta la nimiedad la técnica completa del experimento, el pormenor de todas las manipulaciones que se llevaron á cabo, siendo esta la única manera de entendernos, pues reducida la discusión á un hecho concreto descubierto por un procedimiento bien detallado y que todos á voluntad podemos repetir, es imposible se sostenga ya la controversia, mediando la buena fé que á nadie negamos. De otra manera, limitándose á decir: «con tal agente viven los microbios, con tal otro mueren;» sin puntualizar los detalles de la experimentación que informó estas conclusiones, ni el criterio adoptado para discernir sobre vitalidad tan litigiosa, solo se conseguirá mantener siempre vivo el fuego de la discusión, y desprestigiar, en consecuencia, á los ojos del vulgo, unas investigaciones que así suscitan los más encontrados pareceres. También convendría mucho no sacar deducciones á la ligera en vista de un solo experimento, en vez de comprobar repetidas veces la primera observación, variando de mil modos el proceder operatorio, cultivando en varios líquidos previamente esterilizados, etc., etc., y todo esto no es obra de un día ni de una semana (1), sino de muchos días y aun de meses. Así es que no nos explicábamos, ni explicamos, cómo en tan cortos días, que apenas alcanzan una quincena de Setiembre, se han podido practicar tantos experimentos y deducir tantas conclusiones absolutas, siendo así que nosotros, habitualmente ocupados en estas investigaciones, hemos necesitado doble tiempo para colocarnos en aptitud de publicar las observaciones siguientes.

(Se Continuará.)

Revista económica.

La liquidación de Octubre, contra lo que se esperaba, no ha venido á prestar animación de ningún género al mercado. Estábamos mal, y mal seguimos; vivimos, puede decirse, del favor de las Bolsas extranjeras; y así continuamos; en una palabra, ni los negocios se animan, ni el horizonte bursátil se aclara, dejándonos entrever un porvenir mejor que el que se nos ha presentado hasta aquí.

La semana, en realidad, puede considerarse

(1) Solo algunos métodos de esterilización, y por cierto los más seguros, exigen una semana de operaciones, viniendo luego el cultivo del que solo es aquella una operación preliminar.

se como de retroceso para los valores. Empezó el lunes con una baja de 20 céntimos en los cuatros y de dos enteros en las Cubas, y á tomar en cuenta los pronósticos augurados de los bajistas, la Bolsa debió ese día descender cuatro ó cinco enteros; afortunadamente, no fué así, pues aunque es cierto que estamos mal, las invenciones de los alarmistas no prosperan todo lo que ellos desearían en fuerza de exagerar y de sacar la cosa de quicio. El martes continuó la baja sin hacernos la comparación entre los cotizadores oficiales de este día y del lunes; pero fué de relativa mejoría para los fondos, comparando los precios del Bolsin y los de la sesión de la tarde, en que los cuatros quedaron á 59 90, los pequeños á 60 40 y la Deuda amortizable á 74 70.

Los efectos de la liquidación, cuando más se tocaron, si bien levemente, fué el miércoles en que las Cubas tuvieron un alza de un entero y diez céntimos y mejoró así mismo el fin próximo, la Deuda amortizable al 4 por 100, la id. pequeños y las acciones del Banco de España. Sin embargo, como en Bolsa continúa reinando la misma atmósfera que en días anteriores, se dejaba ver bien á las claras que todo aquello era artificial y que tan pronto como despareciera la causa desaparecía el efecto.

Hay que añadir á lo manifestado, lo que se dice en varios círculos de hombres de negocios, á saber: que los alcistas renuncian á sostener su bandera y que hasta están dispuestos á abandonar el campo por algún tiempo, cosa que aunque no es enteramente verosímil, parece tener viso de certidumbre en lo que se refiere al cansancio de ciertos especuladores que se las prometían felices este verano, para cuando regresaran los bolsistas importantes de sus expediciones á las provincias ó al extranjero.

Y que á poco trabajo han de conseguir sus propósitos los enemigos del crédito, lo demuestra esa labor constante en que vemos empleadas á muchas personas que no están ni bien ni mal avenidas con la situación, puesto que lo que se proponen no es derrochar al gabinete, pero que por ver cerrar la cotización del día con algunos céntimos de pérdida lo darían todo, incluso su alma al diablo, si creyeran en él. Para estos negociantes no hay armas vedadas y lo mismo inventan un empréstito, que suponen una inundación ó dan por muerto á un jefe de Estado; la cuestión es ver el crédito por los suelos, muy bajo el cuatro interior y sin cotizarse las Cubas. Y preguntamos ahora nosotros ¿puede entablarse nada serio con estos elementos? El buen juicio de nuestros lectores contestará por nosotros.

Los fondos menos solicitados durante la semana que acaba de trascurrir han sido: las cédulas hipotecarias al 7, 6 y 5, y el cuatro amortizable; el papel preferido, las acciones del Banco de España. Durante el mes último, los cuatros interiores han perdido un entero, otro el exterior, el amortizable 40 céntimos y poco menos de cinco enteros las Cubas.

Revistando ahora las principales operaciones de la semana, diremos: que el lunes bajaron los cuatros 20 céntimos; los id. pequeños, 30; el fin próximo 20; la Deuda amortizable 10; los id. pequeños 23 y las Cubas dos enteros. El martes mejoraron un tanto los fondos, cerrando los cuatros á 58 90; los id. pequeños á 60 40; el fin corriente á 59 80; el fin próximo á 70 90; el 4 por 100 exterior á 60 15; la Deuda amortizable á 74 70; la id. pequeños á 74 70; las Cubas, á 84 50. El miércoles cerraron los cuatros con 5 céntimos de alza; el fin próximo con 10; el amortizable con 5; el id. pequeños con 10 y las Cubas con un entero y 10 céntimos.

El jueves, los precios fueron los siguientes: cuatros 59 95; pequeños 60 05; fin corriente 59 80; fin próximo 60; cuatro exterior 60 10; Deuda amortizable 74 70; id. pequeños 74 95 y Cubas 86. Por último, el viernes cerró la semana con esta cotización: cuatros á 59 90, baja 5 céntimos; pequeños á 60, baja 5 céntimos; fin próximo á 59 95, baja 5 céntimos; Deuda amortizable á 74 60,

baja 10 céntimos; id. pequeños á 75, alza 5 céntimos; y Cubas á 35 60, baja 40 cts.

Las acciones del Banco de España cerraron á 287, es decir, con alza de cuatro enteros con respecto á la semana anterior. Este papel continúa cada día más favorecido.

La Bolsa de París, tan desanimada como las anteriores semanas. Ahora toda la atención está fija en los presupuestos, que hay quien dice que no se presentarán nivelados.

La semana cerró con estos precios: 3 por 100 francés á 78 40; cuatro y medio id. á 109 35; el 4 por 100 español á 59 1/2 y las obligaciones de Cuba á 478 75.

Consolidados ingleses, el mismo día, á 100 11/16.

El Corresponsal.

Miscelánea.

El cabildo de ayer. Asistieron, bajo la presidencia del Sr. Garay, los Sres. Portillo, Alonso Zegri, Ruiz de la Fuente, Padilla, España, Romera y Rico y acordaron:

Que los Sres. España, Rivero, García Valenzuela y Alonso Zegri, estudien las bases de un proyecto de canalización de aguas potables, por medio de tuberías de hierro, para el abasto público de la ciudad y que se practiquen los estudios de nivelación facultando al alcalde para abonar los gastos que ocasionen; que se impriman los estados para la rectificación del empadronamiento. También se dió cuenta de la renuncia que hace el señor Sanmartín de su cargo de concejal, por haber tomado posesión del de diputado provincial, y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó el cabildo.

Novena á santa Gertrudis. Comienza el día nueve del presente mes en la iglesia de Madres Capuchinas de esta ciudad y predicarán alternando todos los días el ya conocido orador sagrado R. P. Francisco Jimenez Campaña y el R. P. Santiago Serrano Ruiz, aún no escuchado en Granada, pero de quien nos dan antecedentes que le honran sobremedera.

Casos y cosas. Casi nada ha ocurrido en la ciudad.—Dos muchachos apedrearon á las personas que por la plaza de Bibarrambila paseaban. Fueron conducidos al arresto. También ingresaron allí, dos procesados á quienes reclamaba el juez del Salvador; dos borrachos que escandalizaban en una casa de prostitución y dos mujeres y 6 hombres escandalosos.

En el hospital ingresó un hombre que se cayó en los Almicoros y se hirió una pierna.

R. I. P. Ayer falleció en la ciudad de Guadix la virtuosa señora D.^a Angustias García Díaz, madre del diputado provincial don Miguel Gonzalez.—Dios haya acogido en su seno el espíritu de tan noble señora.

Cosechero. Hoy ha salido para Madrid el cosechero de vinos de Jerez D. Ventura Barroso, propietario de la marca Amontillado Cartujo, vino que se sirvió por la fonda de Washington Irving, en el espléndido banquete ofrecido por el Sr. Montilla al general Lopez Dominguez en Generalife.

Los maestros de escuela. De ser cierto, como parece, lo que nos dicen, es muy de extrañar que no se hayan tomado medidas apremiantes contra el ayuntamiento de Bayacas; hace más de dos meses que está abandonada la escuela, en perjuicio de la instrucción de aquel pueblo, á causa de que al profesor no le pagan, próximamente, mil pesetas que se le adeudan en pago del mezquino sueldo de una peseta que tiene asignado, hasta el extremo de que se vió en la necesidad de carrar la clase por carecer de recursos para vivir, personándose hace dos meses ante el Gobernador, á quien dió cuenta de la precaria situación en que se halla.

Carretera. Por Real orden de 13 de Octubre último, ha sido aprobada á favor del contratista D. Francisco Frutos, el acta de recepción de acopios para conservación en 1883-84 de la carretera de tercer orden de Murcia á la Puebla de D. Fadrique.

Justa recompensa. El jurado de la Exposición fabril y manufacturera ha concedido títulos de socios de mérito del Fomento

de las Artes (premio superior) y medalla de primera clase á los inteligentes industriales granadinos Sres. Ribot hermanos.

Asuntos militares. Se han concedido honores de segundo profesor veterinario militar al civil D. José de Torres, del distrito de Granada.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado hoy una real orden disponiendo que se pueda seguir admitiéndose los compromisos que se contraigan para servir en Ultramar por el tiempo mínimo de cuatro años á los individuos de la guardia civil.

El actor Zamora. Dice un corresponsal en Madrid, de un periódico sevillano, hablando del aplaudido actor Antonio Zamora, tan conocido y apreciado en Granada, donde hizo sus primeras y famosas campañas artísticas:

«Para terminar diremos, que el rey de nuestros galanes jóvenes, el que sin afectación de ninguna especie, y cediendo á la irresistible fuerza de intuición, ha sabido imitar á Romea, el siempre aplaudido Zamora, se ha visto precisado á ocupar una plaza de interventor del matadero de Madrid, descendiendo del escenario á el lugar de donde salen las notabilidades *mataoras*. Solo falta que Zamora resulte un Mazzantini.»

Nombramiento. Ha sido nombrado jefe de la cárcel de Baza, D. Antonio Enriquez.

Fiestas en Jayena. Se han celebrado en dicho pueblo brillantes fiestas religiosas como ofrecimiento de otras verificadas el pasado octubre en honor del Rosario. A la función de iglesia asistieron las autoridades y todo el pueblo; predicó el coadjutor de la parroquia Sr. Arcas y Morales, y estuvo elocuente. Por la tarde, sacóse en procesión la imagen de la Virgen. El acto fué notable por la animación y el entusiasmo. Se quemó después un precioso castillo.

Posecion. Ha tomado posesion del curato de Capileira el Sr. D. José Sanchez Marín. Asistieron al acto los párrocos de Orgiva y Bubion, los Sres. Enriquez, Campos, Estevez, Perez Romero, las autoridades y gran número de personas distinguidas. Amenizó la fiesta una banda de música y se sirvió un espléndido refresco. La plática que el nuevo párroco dirigió á sus feligreses, fué elocuente.

Solucion á la charada inserta en el número de ayer:

Más contento que el Dios *Momo*,
á verte tan solo fui;
el amo no te dejó;
y admirado respondí,
á... te amo y te amo
y solo vivo por tí.

J. M.

CHARADA.

—Lo niegas por si *dos-tres*.
Más no me engañas, hipócrita,
infame, marido infiel.
—Más tranquilízate, esposa.
Tu estás mala.

—¡Yo estoy bien!

—¿Estás celosa?

—¿Lo niegas?

—¡No lo he de negar, mujer,
si esas son simplezas tuyas?

—Pues mira esta *prima-tres*.

—¡Cielos!... ¿y cómo ha llegado
á encontrarse en tú poder?

—Por una imprevision tuya
que Dios permitió esta vez.

—Es verdad: que abierto el rodo
Por un olvido dejé.

Más tú serás bien discreta
para perdonar, mujer.

—¡Perdonarte!

—¡Yo te juro
no más *dos-prima* otra vez!

—Tres, tres, tres que no te creo.
¿Lo juras?

—Sí, por mi fé.

—Pues ven *dos-dos* á mis brazos
y en ellos perdonaré.

R. G.

Colocacion. La desea en alguna oficina particular un caballero, que conoce la administración, que ha sido varias veces empleado y de cuyas condiciones de moralidad y aptitud darán informes en la Redaccion de este periódico.

Pedro Martinez, sastre, ofrece al público en su principal, Elegancia y economía en toda clase de prendas. Trajes de invierno, buena confeccion, clase superior, 240 rs.

El album de la Alhambra. (Segunda edicion.) Poesias y pensamientos, coleccionados por Luis Seco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesias que, escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salem, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgerouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zefiros.—Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, n.º 6.

Para un colegio. Se venden algunas bancas en perfecto estado de conservacion y elegante y fuertemente construidas; una coleccion de cuadros con marco de junquillo y conteniendo máximas morales; otra de muestras de escritura, y varias pizarras.—En la Imprenta de este periódico (Campillo bajo, 6,) darán razon.

Puertas. Se venden dos puertas con sus respectivas jambas, llaves y cerraduras. Una de ellas es propia para puerta de escape de algun despacho ú oficina. Tiene picaporte de muelle.—En la imprenta de este periódico (Campillo bajo 6) darán razon.

Soren Dietrichson.

Mi querido amigo V.: A escribirte me impulsa de nuevo un asunto de singular rareza acerca del cual me limito únicamente á llamarte la atencion por entrar de lleno en tus atribuciones y ser de tu exclusiva competencia.

Soren Dietrichson de Christiania, perseguido, desairado, escarnecido por la critica general, hállase actualmente en Granada, en donde se le creia dedicado á los pasatiempos de *turista* más bien que á los serios estudios de pintor. Este recuerdo de su historia, no es un precedente inútil; Hipólito Taine en alguno de sus estudios, con fundadísima razon ha hecho observar que la obra de arte no solo depende de las cualidades internas del artista, si que tambien del ambiente que le rodea.

El juicio que Dietrichson hasta aquí ha merecido de todos los inteligentes, á escepcion de algunas lisongeras y benévolas frases del celebrado crítico Aubart, no puede persuadir mejor al más abstinado ánimo á cambiar de afeccion y á inspirar el desaliento á la imaginacion más profundamente ilusionada; pero á la vista de sus dos últimos cuadros ó es necesario pensar en una confabulacion general para juzgarle con crudelísima severidad, y crudelísima digo porque son más sangrientas que las del cuerpo las heridas del espíritu, ó en una equivocacion unánime en el modo de apreciar, lo que fuera en este caso ridículo absurdo, ó que convenir en que el pasado de Dietrichson ha sido evidentemente pésimo y que á presencia de este cielo espléndido y en medio de este ambiente de luz y de colores, y de la fecunda naturaleza de nuestra incomparable patria, su espíritu ha despertado á la vida del arte. Solo tiene tiene este singular fenómeno, salvas las diferencias de naturaleza, algun parecido con la súbita revelacion de San Pablo, pues el progreso en algunos meses realizado por los dos últimos cuadros de Dietrichson, representa un salto de prodigiosa energia, que sin exagerar su alcance, es, sin embargo, un raro fenómeno de las misteriosas facultades del espíritu humano, digno de la atencion y estudio de los criticos é inteligentes.

No me corresponde añadir una palabra más. Examina esos cuadros, analízalos; tal vez yo esté equivocado; más estoy en que han de inspirarte algunas interesantes reflexiones que serán dignas de no ser olvidadas.

Tuyo siempre,

Rafael Gago y Palomo.

Granada 5 de Noviembre.

Un crimin espantoso.

En la semana pasada se ha visto ante un tribunal de Francia la vista de un proceso incoado por un delito monstruo.

Los hechos son de tal naturaleza, que por el natural respeto á nuestros lectores hemos de guardar silencio sobre algunos detalles. En muchos años no se ha cometido á los tribunales un delito tan horrible.

El domingo 15 de junio, una jóven de doce años de edad, llamada Irma Dauvier, que se ocupaba en guardar ganado y que habitaba con su madre una casita de la villa de Poet Laval, se dirigió al amanecer, segun acostumbraba, á la montaña de Rochas, allí próxima, para apacentar su ganado.

Por la noche, el ganado que apacentaba la jóven Irma volvió al pueblo á la desbandada y sin guardiana. Llovía á torrentes, la noche era tan oscura y los caminos tan peligrosos, que aunque se temia una desgracia, nadie se atrevió á salir en busca de la pastorella, pero al día siguiente salieron con este objeto varios habitantes de Poet Laval, y despues de siete ú ocho horas de trabajo inútil, á las cuatro de la tarde descubrieron el cadáver de Irma Dauvier en una choza de pastores.

El cadáver de la pobre niña estaba horri-

blemente mutilado, en posición decúbita, con los brazos en cruz, las piernas fracturadas por las rodillas y replegadas sobre las caderas. Los vestidos estaban hechos girones, descubriendo las carnes mutiladas.

La garganta, degollada por mordiscos; el vientre, abierto en canal, y partiendo de aquel punto algunos girones de piel, que se desgarraban hasta las rodillas.

Al lado del cadáver, el fichú que vestía la niña, y los zapatos ensangrentados; y al rededor algunas piedras recientemente arrancadas, ramas tronchadas, y el césped removido en una extensión de 30 metros, parecía indicar que al crimen había precedido horrible lucha.

Parecía evidente que la joven, sorprendida en la choza, donde se refugió de la tormenta, había sido arrastrada hacia el bosque, defendiéndose con una energía desesperada.

El exámen médico certficó de que la muerte había sido producida por las heridas del cuello. Las mutilaciones del cuerpo se atribuían á las fieras que pueblan el monte. Parecía indudable que la niña había sido devorada por los lobos.

Pero un exámen más atento demostró que las carnes habían sido cortadas. El asesino se había complacido en dividir y subdividir los órganos y las entrañas de la víctima, y después, todavía mordió las carnes que quedaban en los huesos. Estos mordiscos fué lo que hizo creer que la joven había sido devorada por los lobos. El criminal quería desorientar con esto á la justicia y á la ciencia.

El móvil del crimen resultó demostrado con el simple exámen de los vestidos de la niña. Los botones y corchetes habían saltado con violencia. El criminal había desnudado brutalmente á la joven antes de asesinarla.

Después de algunas indagaciones, las sospechas recayeron sobre Juan Antonio Dauvier, muchacho de veintinueve años, criado de una quinta y hermano de Irma.

Antonio había estado la mañana del día del crimen en Poet Leval; y como para volver á la quinta en donde servía tuviera necesidad de pasar por el monte donde estaba su hermana guardando el ganado, su madre le encargó que la dijera á Irma que se volviera al pueblo en vista de la lluvia.

El joven partió del pueblo por la mañana, y aunque no necesitaba para llegar á la quinta más que una hora, no pareció por casa de sus amos hasta las siete de la tarde; se fué derecho á las habitaciones donde dormía, cambió de ropa y se fué á lavar su pantalón á la fuente, antes de ir á servir la comida á sus amos.

Cuando le contaron el crimen de que había sido víctima su hermana, Antonio Dauvier se mostró insensible y no se decidió á asistir al entierro de los restos de su hermana, sino por las instancias de sus parientes y demostrando contrariedad.

El día 18 de Junio se le sometió á un interrogatorio por la policía, el 19 desapareció del pueblo. Esta fuga fué una confesión. Sin embargo, cuando Antonio fué cogido de nuevo por la policía, protestó de su inocencia, pero acabó hostigado por sus propios remordimientos y por los interrogatorios del juez instructor, por confesar su crimen con un lujo de horriblos detalles que renunciamos á reproducir.

Este proceso ha despertado en el país una indignación profunda, no solo por la índole del doble crimen cometido y la circunstancia de ser hermanos el criminal y su víctima, sino porque el tribunal, apreciando circunstancias atenuantes, ha condenado á Antonio Dauvier solamente á cadena perpétua.

Exposición artística.

Pendiente de la terminación del decorado de las salas, dentro de breves días se inaugurará la Exposición artístico-literaria, organizada por la Asociación de escritores y artistas en el local de la Escuela-Modelo, levantada con fondos de la testamentaria de don Lucas Aguirre en la calle de Alcalá frente á

la entrada del Paseo del Parque de Madrid.

La comisión ejecutiva y el Sr. Galdo, patrono de la fundación, que ha construido el local, no se han dado un momento de reposo ni escatimado los medios, ya para procurar el mayor número de exponentes, ya para acomodar el edificio á las necesidades de un pensamiento bien distinto del que presidió á su ejecución.

Las obras de arte, los libros, y en general todas las manifestaciones que tienen puesto en la Exposición llenan catorce salas, convenientemente dispuestas y con gran método clasificadas.

No bajarán de 1.000 las obras de arte solamente de las secciones de pintura y escultura, figurando las mejores firmas de nuestro personal artístico, como Pradilla, Luna, Villegas, Alcázar, Alfonso, Oliiva, Sala, Espina, Perea, Caula, Monleon, Perez Rubio, Flores, Avila, Hispaleto, Yus, Rincon, Algarra, Amador de los Rios, Duque Gondarias, Benlliure, Rico, Lopez (D. F. de Asís), Capuz, etc., etc. También la arquitectura y el grabado tienen allí digna representación.

En libros, Memorias, folletos, obras dramáticas, etcétera, hay instalaciones completas y ejemplares dignos de figurar en el certámen.

Hay un salon adornado con exquisito gusto, donde se hará la inauguración, que tal vez presida el rey.

Una de las instalaciones que seguramente han de llamar con preferencia la atención de los concurrentes al certámen que se celebrará por la asociación de Escritores y Artistas, es la sala que se dedica exclusivamente á la prensa, donde el público podrá leer todos los periódicos que las redacciones enviarán diariamente al local en que ha de celebrarse aquel.

El adorno de la sala estará hecho sin otros elementos que aquellos con que cuentan los mismos periódicos, conforme á la idea del señor Castillo y Soriano, que ha sido desarrollada con sumo ingenio por algunos de nuestros primeros artistas.

Formarán el zócalo de la habitación cajas de imprenta; sobre estas los tipos de fundición que serán de tres clases: nuevos, á medio uso y viejos, y encima de los tipos planas de composición, corondeles, chivaletes, etc., y las colecciones de periódicos.

Los muros de la habitación figuran una decoración árabe, cuyos arcos están formados por ejemplares de todos los periódicos que se han publicado y publican en España, doblados en la forma que se reparten y presentados por la cabeza. Con objeto de que los arcos resulten esbeltos, se han rellenado los huecos con caricaturas de colores, retratos de hombres notables y con todo lo publicado en grabados por los periódicos. El techo del salon completa la decoración árabe de los muros, pues se halla igualmente adornado con diarios.

En el salon hay también una máquina de fundir tipos, y una estantería con la enciclopedia de la prensa periódica formada por gran número de volúmenes que contienen casi todos los trabajos de importancia, publicados por la prensa española en lo que va de siglo.

Y en fin, para que el sello y carácter de la sala sea completo, el cuidado y vigilancia de la misma estará á cargo de obreros inutilizados en el servicio de la imprenta.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. DELEGACION DE HACIENDA.—El día 3 tomó posesión del cargo de Delegado, D. Emilio Echépare.

CONTRIBUCIONES Y RENTAS.—Anunciando que el día 5 dará principio el cobro á domicilio de cuotas de las contribuciones territorial é industrial é impuesto de la sal, terminándose el 30 del corriente.

Ayuntamiento de Granada. El alcalde hace público que el soldado que fué del regimiento peninsular de Artillería, Antonio Salvador Jimenez, se presentará en la Secretaría municipal á enterarse de un asunto que le interesa.—R. de G.

Servicio de la plaza para el 6 de noviembre de 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Gualterio Seco Miras Peralta, comandante de Antillas.—Hos-

pital y provisiones, 3.º capitan de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 645 fanegas; entrada de hoy, 320. Total existencia de ayer, 965.—Venta: A 10 pts. 00 céntos. la fanega, 25 fanegas.—A 10 pts. 50 céntos. la id., 76 id.—A 11 pts. 00 cts. la id., 81 id.—A 11 pts. 25 cts. la id., 62.—A 11 pts. 50 cts. la id., 29 id.—A 11 pts. 75 cts. la id., 127 id.—Total vendido, 404 fanegas.—Balance: Existencia, 965 fanegas.—Vendido, 400 id.—Sobrante para hoy, 566.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cts. á 6 pts. 25 cts. fanega.—Habas, de 10 pts. 00 cts. á 11 pts. 00 cts. la id.—Maíz, de 10 pts. 00 céntos. á 11 pts. 00 cts.—Yeros, de 9 pts. 00 cts., á 9 pts. 50 cts.—Guijas, de 7 pts. 00 cts. á 7 pts. 50 céntimos.

Cultos.

Día 6.—San Severo y San Leonardo, obispos.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas; á las ocho misa cantada, á las cuatro rosario, salva y letanía.—En la Catedral, á las ocho, se reza el rosario, á las nueve misa de renovación y bendición con S. D. M.—En la Real Capilla, á las nueve, misa mayor, después se reza el rosario.—En Nuestra Señora de las Angustias, se hace la novena de Animas, salva, letanía, vigilia y procesion de difuntos.—En San Nicolás, á las nueve, misa cantada, á las cuatro, rosario, sermón, duodenario del Santo, salva y letanía.—En San Cecilio, á la oracion, la novena de Ntra. Sra. de la Salud y predicación D. José María de los Reyes.—En San Juan de los Reyes, Santa Ana la Magdalena, se hace la devoción del mes de las ánimas.—Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de la Piedad, iglesia de San Ildefonso.—Día 7. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

4 de Noviembre de 1884.

Mal día de animación política y peor de noticias. Los núcleos de mayor movimiento están fuera de Madrid; con el Rey han ido esta tarde al Pardo los ministros de Hacienda, Guerra y Gobernación á la firma, sin llevar nada notable; Sagasta sigue cazando en los Santos; y duque de la Torre y Lopez Dominguez con todo su estado mayor faltan también de esta coronada villa que poco menos que en balde hemos recorrido hoy los periodistas.

Tampoco la prensa suministra contingente de que hablar: la lucha entre los periódicos ministeriales y de oposición no revisten ahora candente faz, y en los corrillos pasan las conversaciones sin chispeante debate. La chismografía domina hoy: desafíos, bodas, augurios de quiebras, jugadas de bolsa y cuanto constituye el fondo del ir y venir de pasiones é intereses. Anoche en la Alhambra hubo mayúsculo encuentro entre el marqués de Villamejor y D. Diego Guerrero, sobre si aquel ocupaba bien ó mal una platea que este defendía como suya, llegando á las manos y concentrándose luego el correspondiente duelo.

Esta mañana ha habido boda entre Ordoñez, director de Beneficencia, y la señorita de Secaroz, que posee buena fortuna; inmediatamente después de casados han salido los cónyuges para Portugal, y queda reemplazándole en Gobernación el subsecretario Bosch. La futura ley de Sanidad está ya puesta en limpio con un oportuno preámbulo, lo mismo que la provincial y la municipal. Estas serán combatidas rudamente por los fusionistas desde el punto de vista de que hechas las primeras elecciones queda cerrada la puerta para decretar con la facilidad que ahora la suspensión y separaciones de que tanto se abusa al preparar las contiendas electorales. Cadórniga ha regresado de su escursión por Cataluña y Valencia, pudiendo haberse convencido por sí mismo del deplorable estado de los presidios, para cuya mejora se necesitan no pocos millones.—Tal es el fruto de la visita de hoy al ministerio de la puerta del Sol.

También he estado en la presidencia. Martos ha visto durante largo rato á Cánovas. Este ve con complacencia los triunfos de Lopez Dominguez porque atrayendo elementos liberales se robustece—dice—la monarquía; pero los fusionistas lo achacan á que su deseo es mantener la división de los elementos

avanzados para retardar la vuelta de Sagasta, que es también como opinan los republicanos de todos los matices. Estos se muestran esperanzados para el porvenir y creen que los conservadores no envejecerán en el poder esgrimiendo con energía los argumentos que sacan del dato estadístico que consignan hallarse sufriendo condena 1385 individuos por delitos contra la seguridad del Estado, lesa Magestad, forma de gobierno, rebelion y orden público.

En el círculo izquierdista no se habla de otra cosa que del recibimiento que mañana se hará á Lopez Dominguez y que sus amigos se proponen que forme época. He tratado de llegar á lo hondo en el ánimo de los izquierdistas, y efectivamente, se descubre algo de malestar, algo de antagonismo entre determinados grupos del partido, pero cuyas disidencias no se espera lleguen á la superficie. Cuando el Duque deje de existir, cuyo hecho no habrá de retardarse mucho, puede que surjan dificultades para que todos acepten la jefatura de Lopez Dominguez. Este sale esta noche de Marmolejo, después del banquete que preside el Duque, llegando aquí mañana á las nueve en el express.

Algo se oye aun del viaje de Ruiz Zorrilla y de lo que cuenta *Le Galois* sobre que los republicanos franceses dan dinero para sublevaciones á sus colegas de Bélgica y de España. Por de pronto los de aquí rechazan la suposición, pero no pueden negar los lazos de simpatía que los une con sus afines fuera de la nación. Nada se oye de nuevo entre carlistas, habiendo disminuido el movimiento de reorganización reciente que los lectores conocen: ahora trabajan los jefes por si logran acabar de una vez las encendidas querrelas entre jaimistas é integristas, que es negocio difícil.

Ya no ofrece duda la elección del conde de la Romera para la presidencia de la Diputación provincial, contra quien los fusionistas oponen candidato, según opinión del mismo Sagasta.

En los demás ministerios que he recorrido no ocurre novedad de que escribir. En Estado se sigue hablando de la conferencia de Berlin para donde sale mañana en el express el geógrafo Sr. Coello que anoche presidió la Junta de Africanistas.—El círculo de Asturianos eligió presidente á Campoamor.—Esta noche inauguración del curso del Ateneo, leyendo el discurso Moret, quien hasta ayer estuvo dándole los últimos toques al original.—A las tres de esta tarde se ha abierto el curso del Instituto homeopático, con un excelente discurso de Pellicer.—En el gobierno civil se estudia el modo de reprimir la venta de armas prohibidas, asunto asaz difícil y que ha sugerido el alarmante crecimiento de los homicidios.

Pronto se abrirá la exposición artística y literaria.—La empresa del Real sigue tropezando con dificultades: hoy se ha encargado de su dirección el Sr. Michelena, cesando el Sr. Rovira.—La anunciada combinación de mandos militares será firmada esta tarde por el Rey.—La *Gaceta* no trae hoy más que indultos y reales órdenes de Gobernación.

Según los partes de esta tarde han telegrafiado al *Times* de Londres que Górdon ha sido fusilado por los Sudaneses, y que Jartum se rindió en una salida que este hizo á Berber por viveres.—F.

Ventura Barroso y C.^a

cosecheros en Jerez y propietarios del acreditado vino *Jerez Amonillado Cartujo*. Sus vinos se venden en los principales establecimientos de Granada.

Libros de El Folk-Lore. Hállanse á la venta en la Administración de este periódico, los siguientes libros de *El Folk Lore Español*:

Colección de la revista *El Folk Lore Andaluz* (1882 á 1883) un tomo en cuarto de 520 páginas.—Precio, 15 pesetas.

Los tomos I, II, III, IV y V de la *Biblioteca de las tradiciones populares españolas*, á dos pesetas y cincuenta céntimos cada uno.

Juan del pueblo.—Un tomo en octavo, una peseta. *Colección de enigmas y adivinanzas*.—Un tomo en octavo, tres pesetas.

Poesía popular.—Un tomo en octavo, dos pesetas. *Calendario popular para 1885*.—Un tomo en octavo, una peseta.

Se necesitan caballos de 4 á 8 años de edad, 7 cuartas y 2 dedos, por lo menos, de alzada, y completa sanidad. Darán informes en el cuartel de la Merced (Triunfo).

SECCION DE ANUNCIOS.

Mecánico. Se construyen y componen toda clase de maquinas de aceite, de harinas, de fideos, etc.

Talero Hermanos. Fabrica de aceite denominada de Santa Ana, en la poblacion de Atarfe.

Buena ocasion. Se hace almoceda por seis dias de una escogida coleccion de cuadros antiguos y de una biblioteca de obras antiguas y modernas.

Verdadera realizacion. Los Sres. Tegeiro y Compania, duenos del acreditado establecimiento de joyeria y relojeria situado en el Zacatin núm. 9.

Camelias. Magnifica coleccion, 36 variedades, a precios baratísimos.—Hortensia, rosales y otras varias plantas.

Aumento del apetito. Este es el primer efecto que se nota al tomar el Jarabe de hipofosfitos de Climent.

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Deposito general de específicos nacionales y extranjeros.

LA NACIONAL.

SOCIEDAD DE CONTRA SEGUROS A PRIMA FIJA. Creada para la defensa de sus abonados ante la compania aseguradora.

Direccion, Pez. 40, Madrid.—Subdireccion, Navarros, 14, Granada.—La Nacional, creada en 1884, y cuyos valores contra asegurados han ascendido en los dos primeros meses de existencia a 4.006.970 pesetas.

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra.

Iglesia pale ale, docena de medias botellas. 18 rs. Alomana ó Baviera, id. id. id. 18 »

D. Antonio Blanco. Cirujano dentista, acaba de llegar a esta de una expedición, y ofrece a este ilustrado público servir todos los ramos de su profesion.

Nuevo colegio de niños elemental y superior. Dirigido por un acreditado profesor, y cuyas lecciones serán dadas a los alumnos por el mismo doctor.

La Sultana. En este gran depósito de toda clase de tejidos, se han recibido grandes partidas para la próxima temporada de invierno.

Para señoras, podemos ofrecer de gran novedad sombreros, mantos, pelerinas, pañuelos, telas para los mismos, adornos, trajes sencillos y sencillos para vestidos, terciopelos negros y colores lisos y labrados.

Para caballeros nos atrevemos a recomendar el mejor y más extenso surtido que se ha visto en Granada en tejidos ligeros para trajes y pantalones, tricornes, vicuñas, tapelinas, edredones y montagnacs para paletós, paños para capas en colores café, azul y verde, bronce, embazos, chalecos, corbatas, camisetas y calcancillos de punto.

Alfombras de terciopelo, Bruselas, moqueta, fieltros 1.º de 1.º y sbacás, cortinajes, tapiceria, damascos, raos, de seda, de lana, reps y yutes.

Subasta extejudicial de una casa principal calle del Santísimo de esta ciudad número 1, cuyo sito tendrá lugar el día 30 del corriente.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos a todas horas del día y de la noche.

ALFOMBRAS.

El mejor y más completo surtido se ha recibido en el establecimiento de VILLE DE PARIS. Igualmente en géneros de novedad para señora y caballero.



No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fabrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero.

Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duquesa de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fabrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé, Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expone en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, a 8 rs. cada lata de 500 gramos.—Nota.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el siso (marca de fabrica) y firma del inventor.—Unico representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Noya, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 36 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fabrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Ribot Hermanos, proveedores de la Real Casa y premiados en varias Exposiciones.—Recogidas, 33, Granada.

Especialidad y completo surtido en las hebras rastrilladas, tramillas, hilos de enfadar, traillas, cuerdas y meromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen: cañamazos, lonas, gergas, paretas; saquería y costalería de todas clases para yaso, minerales, azúcar, harinas y granos; alpargatería y zapatillas de infinidad de variedades.—Venta al por mayor y menor.—Se sirven pedidos a todos puntos.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escorofula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de Paris y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc.

Característico: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.

Además está convenientemente de los estrómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la resurgitación. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. Scott & Bowne, Nueva York.

Muy Sres. míos: Doy a Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. Frascos grandes a 24 reales. Frascos pequeños a 13 reales.

Ama de cria. Con 15 años, primeriza, leche fresca, para casa de los padres, ya sea para la capital ó fuera de ella. Horca Vieja, núm. 1, darán razon.

Labradores. Para la presente época, no olvidar que existen 700 clases de arados, gradas, cultivadores, rodillos y escarificadores, desgranadora de maiz, pisadoras de uva con y sin separador de escobajo, prensas de múltiples pañacos (de varios tamaños, bombas para el trasiego de vino y demás líquidos, así como de todos los tamaños para riegos.—Precios económicos y contestación a vuelta de correo.—Maquinaria agrícola.—Carrera de Genil, 37, Granada.

ABANQUERIA VALENCIANA.

Completo surtido en paraguas desde 10 rs. en satén inglés y seda desde 30.—Ultima novedad en abanicos de baraja. PRECIOS SIN RIVAL.—PRÍNCIPE, 12.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano o socio corresponsal del cláustro de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbrujon de dentaduras en cautchú, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presion atmosférica que tan cómoda es para la masticacion y pronunciaci6n. Colocaci6n de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cautchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

D. JOSÉ FERNÁNDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de bocas sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcci6n de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

LA NUEVA FUNERARIA 34—Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ó honras desde las vestiduras del cadáver hasta la colocaci6n de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, a 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas asegurados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan a domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, núm. 2.

Anuncio al público. Con motivo de llevar más lejos los deseos de los aficionados a tirar la pistola y carabina a los blancos, el dueño del establecimiento de Baños de D. Simeon Perez, D. Miguel Rodriguez, ha dispuesto poner palomas a todas cuantas personas así lo deseen. Las horas del tiro serán desde las siete de la mañana. Precios: Palomas, un real cada disparo; dposas a los blancos, tres reales; suscripci6n, treinta docenas, seenta reales.—Paga anticipado.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DE LA ALHAMBRA.—La deliciosa posici6n que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pura esplendidez de su cocina, montada segun los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento, hacen de dicho hotel el mas frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, sntueros y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

NO MAS TOS. JARABE PECTORAL DE O CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarras agudos y crónicos, asma, ronquera, irritaciones de garganta, dolores y opresion de pecho, cansancio, dificultad respiratoria (diarrea) y espantos de sangre, la tisis suspende su marcha destructora. El Jarabe de O'con, es considerado por los prácticos, en vista de sus resultados clínicos, como el único tratamiento para la curaci6n de las diversas afecciones de los órganos respiratorios. Exigir la instrucci6n para su uso. Dep6sito, botica calle de Puerciscuales, Granada.

El Nacimiento. Con este nombre se acaba de instalar una gran fabrica de pastas, con todos los adelantos pertenecientes en maquinaria de nuevo sistema para la elaboracion de pastas finas para sopa y fideos de todas clases. El dueño de esta nueva fabrica ofrece al público un gran surtido en coronas, ángeles, estrellas y áncoras; tamaño mayor que contiene catorce dibujos de varias clases; igual surtido en tamaño más pequeño. Especialidad en macarrones a la genovesa y a la catalana, en cortadillos de varios gruesos, en caballos de ángel, de monja, cintas, tallarines, paoñas y redondos; de todas estas clases los hay de color, medio color y blancos.

Venta al por mayor y menor al precio de 34 reales arroba. La elaboracion es a la vista de los que gusten pasar a ver funcionar las máquinas, todos los dias no festivos. Calle de Párraga, núm. 3, entrada por la placeta de San Ant6n. ROQUE RIVERO.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL (ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 108.349.788'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compania nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás companias que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 90.954.821'65. Oficinas: Olozaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisi6n del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlántique, de las cuales es tambien apoderado el expresado señor Cruz.

NUEVAS MAQUINAS para coser con los últimos adelantos ¡DESDE 8 DUROS! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta a plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y cunas de hierro, bronce y madera, de todas clases; efectos de viaje y muebles alemanes, Bazar inglés, Mendez Nuñez, 28.—Granada.—Pedro Jimenez.

ARTÍCULOS DE INVIERNO.

PRECIOS EXTRAORDINARIOS. Guantes de abrigo lindísimos colores, a 4, 5 y 6 reales par; pañuelos de seda blancos para cuello, a 3, 4, 5, 6, 7 y 8 rs.; medias inglesas de lana en todos colores y tamaños, a precios baratísimos; camisetas de lana para caballeros, meselas inglesas a 14 reales una; pantalones id. id., a 14 rs. id., blondas de lana negra para adornar mantos y abrigos, última novedad, a precios muy convenientes; flecos y agremenes, con arachos y sin él, en todos anchos y variedades; abrigos de punto para niños, de caprichosas formas y combinaci6n de colores; trajectos de punto, marinos para niños de 3, 4, 5 y 6 años. Estos trajectos son de abrigo y comodidad y tienen hasta su gorra; en paraguas y antucas, ni las fabricas pueden competir en precios y calidades. Todos estos artículos y otros mil, los ofrecemos a precios tan sumamente baratos, que se hace preciso verlos para creerlo.—En el precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina a la del Estribo.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CASINO,

fotógrafo de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografías. Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento. Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo a los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son a desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos a la mayor perfeccion. Retratos instantáneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Exposici6n permanente en el portal de entrada a dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos. Horas de despacho y trabajo, todos los dias, de ocho de la mañana a cinco de la tarde, a cualquier hora. Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento.

Gimnasio higiénico y de aplicaci6n, de Miguel Zubelúa Pérezamos, placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservaci6n de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongaci6n de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media a ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.